Матеюн, А. На войне как на войне / А. Матеюн // Віцьбічы = Витьбичи. — 1999. — 13 февр. — С. 1—2.

НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ

15 мая 1988 года из восточного афганского города Джелалабада, в соответствии с положениями женевских договоренностей, первой из ограниченного контингента советских войск мотострелковая часть начала движение на Родину. Они были первыми, подчиненные командира мотострелкового полка, кавалера ордена Красной Звезды полковника Юрия Старова! Десантникам же нашей 103-й воздушно-десантной дивизии до возвращения в родной Витебск оставалось ровно девять месяцев, а точнее, 276 дней. Это были дни тревог, дни войны, несущие ежеминутную смертельную опасность... Свидетельством являются и скупые строки из дневника того периода. Я вел его в Афганистане.

31 мая 1988 г. На кабульском аэродроме встретил своего давнего друга по службе в Союзе Александра Мамая. Он улетал в Шинданд в командировку. Ему предстояло пересечь почти весь Афганистан, когда из-за каждой горы могла взлететь ракета «Стингер», выпущенная душманами. Здесь же я узнал, что при выполнении боевой задачи по уничтожению каравана мятежников погиб капитан Сергей Гусев, командир вертолета, бывший однополчанин моего младшего брата Романа, погибшего 21 октября 1987 г. Когда же прекратятся наши страдания?..

10 июня 1988 г. Сегодня удалось побывать в авиационной части, в которой служил мой брат. Разговаривал с его другом А. Григорьевым, который провожал Романа в последний полет... Он показал мне тот самолет, вернее все, что от него осталось после падения. Жуткая картина – груда металла. Сейчас я понимаю, почему не разрешили нам вскрыть гроб.

...8.30 вечера. Только что наш военный городок вновь обстреляли «духи» реактивными снарядами. Обошлось.

18 июня 1988 г. Сегодня снова нас обстреляли. К нашему счастью, реактивные снаряды ложились не точно – в основном был перелет. Несколько снарядов упало на близлежащий жилой район города. Есть жертвы. К чему все это? По-моему, эта война уже надоела всем!

19 июня 1988 г. Сегодня наши десантники вернулись с блоков – обеспечивали уход советских войск из Гардеза. Есть потери. Когда же придет наш черед возвращаться в Союз?!

Получил письмо из дому. Отец пишет: «Как хорошо, сыночек, идти на войну самому, а вот детей отправлять – пытка адская».

27 июня 1988 г. Только что вернулся с «боевых». Вместе с «зелеными» (воины афганской армии) артиллерийский дивизион нашей дивизии проводил операцию по уничтожению бандформирований в уезде Шакордара (Сахарное ущелье). «Духи» засели в кишлаках Карази-Мир, Альгуи, Каласаури-Азам. Четыре дня наша артиллерия наносила удары из всех стволов по этому району, обеспечивая продвижение «зеленых». Но они, по словам командира нашей группировки полковника И. Пархоменко, так и не продвинулись ни на шаг.

Мир, действительно, тесен. Обходя боевые позиции наших саперов, встретил старшего сержанта Игоря Федоровича, парня из соседней деревни.

3 июля 1988 г. В конце июня «духи» сожгли восемь наших самолетов («грачей») попал в офицерский модуль, есть жертвы.

Ответственный секретарь газеты капитан В. Сокирко ходил на «боевые». Во время движения колонну обстреляли: БМП перевернулась – пулеметчик погиб, прапорщику оторвало обе ноги, двух солдат в тяжелом состоянии забрали наши «вертушки».

14 июля 1988 г. Ночью проверил караул. «Духи» обстреляли. Есть люди, которые действительно рождаются в рубашке. Часовому рядовому Н.Азизову одна пуля прошила насквозь каску, при этом не задев головы, другая — флягу, висящую на ремне. Разговариваю с ним, а он и двух слов связать не может...

Вчера рассказали о гибели старшего лейтенанта Андрея Борисова. Во время «боевых» подорвался на мине – лишился двух ног. Связи не было, «вертушки» найти не могли. Двенадцать часов по горным тропам выносили его солдаты, принесли к бронегруппе, а он скончался от потери крови. А ведь он совсем недавно, после своего отпуска, был в редакции, рассказывал, что женился и сейчас ждет сына...

2 августа 1988 г. Сегодня – День воздушно-десантных войск и день рождения моей дочери – ей 4 года. Как жаль, что я не могу поздравить, обнять, расцеловать.

Обстановка последнюю неделю стабилизировалась, меньше стало обстрелов, но в городе, у дукана (афганского магазина), убили прапорщика и солдата. Также был подрыв на одной из застав. Начался вывод наших войск из Кандагара, ох, и жарко же там сейчас!

10 августа 1988 г. Были иностранные журналисты, которые освещают вывод наших войск. Работал в паре с японцем и женщиной-испанкой. У них о нас одно мнение – оккупанты.

А вечером начался обстрел нашего городка. Такого ада я еще не видел — реактивные снаряды падали ежеминутно и очень точно. Разнесло клуб, библиотеку, есть раненые, один солдат убит.

15 августа **1988 г.** ... Перед самым обедом в ста метрах от редакции упал наш вертолет «Ми-24». Зрелище страшное: огонь, дым... Первыми подбежали к «вертушке» старший лейтенант П. Мурашов, сержанты А. Протащик и Н. Крутиков. Они и вытащили из-под обломков тяжело раненных летчиков. Отчаянные ребята, ведь вертолет мог взорваться в любую минуту (он был с боезапасом).

...При обстреле вспомнил строки из письма отца: «... снаряд воет – черт с ним, он пойдет дальне. А вот когда шипит – тут прячься глубже в земельку». Он и здесь не забывает меня инструктировать.

28 августа 1988 г. Четыре дня был с отдельной разведывательной ротой дивизии в засаде в уезде Дейхсабз. Этот район мы называем «мертвой зоной». Почему? Здесь когда-то были кишлаки, которые в полном составе поддерживали «духов». Говорят, месяц работала наша авиация и артиллерия...

К месту засады (по данным нашей разведки, через перевал должен был пройти караван с оружием) мы выходили с наступлением темноты, шли по горным тропам, можно сказать, на ощупь, часа три. У каждого – снаряжения и боеприпасов пуда на три. Ночь провели, замаскировавшись на горном плато. Было холодно, шел дождь, но зато спокойно. И так четыре дня. В последний день узнаю, что старшина Валерий Анисимов, идущий со мной в паре, все эти четыре раза поднимался в горы с переломом ноги. Спрашиваю: «Почему ты никому об этом не сказал?» «Я же не мог бросить своих ребят», – только и ответил он.

А боевую задачу мы все же выполнили.

12 сентября 1988 г. Основательно «духи» обстреляли аэродром и наш городок (один погиб, пять наших ранено)... Из этой страны нам надо уходить как можно быстрее.

Артур Матеюн, гвардии подполковник запаса